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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindeversammlung der Gemeinde Elisabeth-Sophien-
Koog am 07.06.2023 im Pharisäerhof in Elisabeth-Sophien-Koog. 
 
Beginn der Sitzung: 18:40 Uhr 
Ende der Sitzung: 19:30 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
1.  Bürgermeisterin 
2.  Gemeindemitglied  
3.  Gemeindemitglied 
4.  Gemeindemitglied 
5.  Gemeindemitglied 

           Ute Clausen 
           Kay Clausen 
           Dirk Herrmann  
           Jan Kruse 
           Peter Deusen 

  6.  Gemeindemitglied     Malte Kruse 
  7.  Gemeindemitglied     Anne-Auguste Elsner 
  8.  Gemeindemitglied     Joachim Maart 
  9.  Gemeindemitglied     Gesine Wagner-Maart 
  10.Gemeindemitglied     Wencke Hinrichsen 
  11.Gemeindemitglied     Eileen Thiessen 
  12.Gemeindemitglied     Frank Winkel 
  13.Gemeindemitglied     Anika Möhrke 
  14.Gemeindemitglied     Oke Clausen 
  15.Gemeindemitglied     Tatjana Petersen 
  16.Gemeindemitglied     Tordis Clausen 
  17.Gemeindemitglied     Marion Kruse 
  18.Gemeindemitglied     Wolfgang Petersen 
  19.Gemeindemitglied     Heidi Priebe-Winkel 
  20.Gemeindemitglied     Sascha Hinrichsen 
  21.Gemeindemitglied     Yorick Hinrichsen 
  22.Gemeindemitglied     Sören Maart 
  23.Gemeindemitglied     Sven Möhrke 
  24.Gemeindemitglied     Lenya Hinrichsen 
  25.Gemeindemitglied     Hans Deusen 
  26.Gemeindemitglied     Lisa Maart 
  27.Gemeindemitglied     Detlef Scheler 
  28.Gemeindemitglied     Kirsten Scheler 
  29.Gemeindemitglied     Anja Forrer 
  30.Gemeindemitglied     Melanie Grabowski 
  31.Gemeindemitglied     Marita Grabowski 
  32.Gemeindemitglied     Birgit Forrer 
 
 
Außerdem sind anwesend: 
Eva-Maria Kühl   Amtsvorsteherin, Amt Nordsee-Treene 
Frank Feddersen  LVB, Amt Nordsee-Treene 
Christina Jasiak  Protokollführerin  
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 Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung durch die bisherige Bürgermeisterin 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Feststellung des Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemeinde-

versammlung angehört. 
4. Wahl des Vorsitzenden ( Bürgermeister/ Bürgermeisterin ) unter der Leitung des 

Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemeindeversammlung ange-
hört. 

5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
8. Verpflichtung der Mitglieder der Gemeindeversammlung 
9. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden des Prüfungsausschusses 
10. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin / 

für den Bürgermeister) 
11. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des 

Wasserverbandes Treene 
12. Feststellung der Niederschrift über die 14. Sitzung vom 10.05.2023 
13. Bericht der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 
14. Anfragen aus der Gemeindeversammlung 

 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch die bisherige Bürgermeisterin       
 

 

Bürgermeisterin Ute Clausen eröffnet die Sitzung der Gemeindeversammlung und begrüßt die 
Anwesenden. Gegen Form und Frist der Einladung werden keine Einwände erhoben. Die Ge-
meindeversammlung ist beschlussfähig. 
 

 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 

 

2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

Es liegen keine Dringlichkeitsanträge vor.  
 

 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Die Gemeindeversammlung beschließt einstimmig, alle Tagesordnungspunkte in öffentlicher 
Sitzung zu beraten und zu beschließen.  
 
 

 

 
 
3. Feststellung des Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemein-
deversammlung angehört.       
 

 

Als ältestes Mitglied wird Anna – Auguste Elsner festgestellt. 
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4. Wahl des Vorsitzenden ( Bürgermeister/ Bürgermeisterin ) unter der Leitung 
des Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemeindeversammlung ange-
hört.    
Anna – Auguste Elsner bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Ute Clausen vorge-
schlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Es wird geheime Wahl beantragt und durchgeführt. Ute Clausen wird mit 30 Ja-Stimmen, 1 
Enthaltung und 1 ungültigen Stimme zur Bürgermeisterin gewählt. Sie nimmt die Wahl an und 
dankt für das Vertrauen. 
 
 

  
 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters       
 

 

Anna – Auguste Elsner ernennt Ute Clausen zur Bürgermeisterin und händigt ihr die Ernen-
nungsurkunde aus. Ute Clausen leistet den Beamteneid. 
 

 
 
6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters       
 

 

Bürgermeisterin Ute Clausen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Malte Kruse vor-
geschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Malte Kruse wird einstimmig zum 1. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. Er nimmt die 
Wahl an. 
 
Bürgermeisterin Ute Clausen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung werden Tatjana Peter-
sen und Heidrun Reckert vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. Es wird 
geheime Wahl beantragt und durchgeführt. 
Es werden 12 Ja-Stimmen für Tatjana Petersen und 18 Ja-Stimmen für Heidrun Reckert, so-
wie 2 Enthaltungen gezählt.  
 
Heidrun Reckert wird mit 18 Ja-Stimmen zur 2. stellvertretenden Bürgermeisterin ge-
wählt. Sie ist nicht anwesend, hat aber bereits im Vorwege erklärt, dass sie die Wahl im Falle 
der Wahl annimmt. 
 

 
 

 
7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 
 

 
 

 

Bürgermeisterin Ute Clausen ernennt Malte Kruse zum 1. stellvertretenden Bürgermeister 
und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Malte Kruse leistet den Beamteneid. 
 
Heidrun Reckert wird in der nächsten Sitzung der Gemeindeversammlung zur 2. stellver-
tretenden Bürgermeisterin ernannt.  

 
 
8. Verpflichtung der Mitglieder der Gemeindeversammlung       
 

 

Bürgermeisterin Ute Clausen  verpflichtet die Mitglieder der Gemeindeversammlung durch 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung Ihrer Obliegenheiten. 
 

 
 
9. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden des Prüfungsausschusses       
 

 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 
Peter Deusen (Vorsitzender) 
Lisa Maart 
Frank Winkel 
Joachim Maart 
Wolfgang Petersen 
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10. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeiste-
rin / für den Bürgermeister)       
 
 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird: 
Malte Kruse  
 
 

 
 
11. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserverbandes Treene       
 
 

Auf Vorschlag werden gewählt: 
 

 

 

Joachim Maart einstimmig 
Jan Kruse (als Stellvertreter) mit 31 Ja-Stimmen und 1-Enthaltung 
 

 
 
12. Feststellung der Niederschrift über die 14. Sitzung vom 10.05.2023       
 

 

Die Niederschrift über die 14. Sitzung vom 10.05.2023 wird einstimmig festgestellt.  
 

 

 
 
13. Bericht der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters       
 

 
 

 

Bürgermeisterin Ute Clausen berichtet über folgende Angelegenheiten: 
● Sandverteilung in der Angelegenheit Straßenerhaltung ist erfolgt, die Löcher wurden zuge-
macht. 
● Kostenvoranschläge für die Straßenerhaltung werden vorgestellt und erläutert. Der Erhalt 
der Fahrbahn ist das Ziel. Es soll bei Baubeginn entschieden werden, ob die Fahrbahn mit 
oder ohne die Tragkraftschicht ausgebaut wird. Die Gemeindeversammlung stimmt mit 31 
Ja-Stimmen und 1 Enthaltung für die Durchführung der Baumaßnahme mit Fa. Malte Kruse 
Landtechnischer Lohnbetrieb. 
 

 
Peter  Schröder und Katie Schröder nehmen an der Sitzung ab TOP 13 teil.  

 
 
14. Anfragen aus der Gemeindeversammlung       
 

 

Es liegen keine Anfragen vor.  
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich die Bürgermeisterin Ute Clau-
sen für die rege Teilnahme und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 

Die Bürgermeisterin       Die Schriftführerin 
 

 
 

 
 

 
 
 


	Ende der Sitzung: 19:30 Uhr

